

Warszawa, 28 lipca 2026 r.

DZS-SST.262.7.2026

Wszyscy zainteresowani

Narodowe Centrum Badań i Rozwoju (NCBR) – Zamawiający, prowadzący szacowanie wartości zamówienia, którego przedmiotem jest świadczenie usługi szkoleniowej poprzez organizację i prowadzenie szkoleń dla uczestników Projektu „Science4Business - Nauka dla biznesu” (projekt nr: FENG.02.05-IP.07-0002/24), informuje, że do Zamawiającego **wpłynął wniosek o wyjaśnienie treści Zapytania o wycenę szacunkową. Zamawiający przedstawia jego treść wraz z odpowiedziami.**

Pytanie 1:

Zakres zamówienia podstawowego i opcjonalnego:

Zamawiający wskazuje, że wartość zamówienia podstawowego będzie stanowiła 50% całkowitej wartości zamówienia, a pozostałe 50% będzie objęte prawem opcji.

Czy Zamawiający może określić minimalną lub przewidywaną liczbę dni szkoleniowych w ramach zamówienia podstawowego, z podziałem na:

1. szkolenia dla Brokerów innowacji i Menedżerów;
2. szkolenia stacjonarne i online;
3. poszczególne kategorie tematyczne wskazane w formularzu wyceny?

Czy 50% zamówienia podstawowego oznacza gwarantowaną do realizacji wartość lub liczbę dni szkoleniowych?

Odpowiedź:

Zamawiający przewiduje, że zamówienie podstawowe obejmie około 50% szkoleń przewidzianych dla Brokerów Innowacji oraz około 50% szkoleń przewidzianych dla Menedżerów.

Na obecnym etapie postępowania Zamawiający nie jest w stanie oszacować jaka dokładnie liczba szkoleń będzie realizowana w ramach zamówienia podstawowego w formule stacjonarnej, a jaka w formule online.

Zamawiający nie jest w stanie określić minimalnej ani przewidywanej liczby dni szkoleniowych w ramach zamówienia podstawowego, w podziale na poszczególne kategorie tematyczne wskazane w formularzu wyceny. Zamawiający przewiduje, że określenie tych wielkości, w odniesieniu do szkoleń dla Brokerów innowacji, będzie możliwe po przeprowadzeniu przez NCBR badania kompetencji uczestników szkoleń. Zamawiający będzie w toku Projektu prowadził kilka tur rekrutacji uczestników oraz sukcesywnie realizował badania ich kompetencji. Informacje dotyczące zapotrzebowania na szkolenia będą przekazywane i aktualizowane w trakcie realizacji zamówienia, w oparciu o wyniki badania kompetencji.



Fundusze Europejskie
dla Nowoczesnej Gospodarki



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego

Określenie minimalnej lub przewidywanej liczby szkoleń dla Menedżerów w ramach zamówienia podstawowego, w podziale na poszczególne kategorie tematyczne wskazane w formularzu wyceny będzie możliwe po podpisaniu umowy i przeprowadzeniu badania potrzeb tej grupy uczestników Projektu.

Na etapie docelowego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego Zamawiający określi gwarantowany zakres zamówienia.

Pytanie 2:

Podział liczby szkoleń pomiędzy kategorie tematyczne:

Zamawiający określił maksymalną liczbę 1 200 dni szkoleniowych dla Brokerów innowacji, ale nie wskazał, jaka część zostanie przeznaczona na kompetencje społeczne i osobiste, a jaka na kompetencje specjalistyczne.

Czy Zamawiający może przedstawić przynajmniej orientacyjny podział liczby dni pomiędzy te dwie kategorie?

Analogicznie prosimy o orientacyjny podział 60 dni szkoleń dla Menedżerów pomiędzy:

1. budowanie zespołu, motywowanie i komunikację menedżerską;
2. zarządzanie CTT, generowanie dochodów oraz ekosystem deeptech.

Odpowiedź:

Zamawiający nie jest w stanie określić jaka część szkoleń dla Brokerów innowacji zostanie przeznaczona na kompetencje społeczne i osobiste, a jaka na kompetencje specjalistyczne. Będzie to możliwe dopiero po przeprowadzeniu badania kompetencji.

Zamawiający nie jest w stanie określić jaka część szkoleń dla Menedżerów zostanie przeznaczona na poszczególne kategorie tematyczne. Będzie to możliwe dopiero po przeprowadzeniu badania potrzeb.

Szczegóły w odpowiedzi na pytanie 1.

Pytanie 3:

Dodatkowe szkolenia i warsztaty:

W zapytaniu wskazano, że w przypadku zidentyfikowania potrzeby realizacji dodatkowych szkoleń lub warsztatów Wykonawca będzie zobowiązany do ich realizacji „w ramach ustalonego wynagrodzenia i bez ponoszenia dodatkowych kosztów przez Zamawiającego”.

Czy każde dodatkowe szkolenie lub warsztat będzie:

1. zaliczane do maksymalnego limitu 1 260 dni szkoleniowych;
2. zlecane jako odrębny, płatny dzień szkoleniowy;
3. rozliczane według właściwej stawki jednostkowej wskazanej przez Wykonawcę?

Czy sformułowanie „bez ponoszenia dodatkowych kosztów” oznacza brak odrębnego wynagrodzenia za opracowanie programu i materiałów, ale z zachowaniem wynagrodzenia za realizację dnia szkoleniowego?

Prosimy również o potwierdzenie, że dodatkowe szkolenia nie będą realizowane ponad wskazany maksymalny limit dni bez dodatkowego wynagrodzenia.



Fundusze Europejskie
dla Nowoczesnej Gospodarki



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego

Odpowiedź:

Zamawiający wyjaśnia, że dodatkowe szkolenia lub warsztaty, obejmujące tematy, kompetencje lub zagadnienia wynikające z bieżących potrzeb uczestników Projektu, a jednocześnie merytorycznie powiązane z obszarami wskazanymi w SOPZ, będą mogły być zlecane w sytuacji, gdy uczestnicy projektu, w szczególności Brokerzy Innowacji, zrealizują szkolenia przewidziane w ich indywidualnych planach rozwoju i wskażą dodatkowe potrzeby rozwojowe, a jednocześnie Zamawiający będzie dysponował możliwością dalszego zlecenia usług w ramach zawartej umowy.

Dodatkowe szkolenia i warsztaty będą realizowane w ramach maksymalnego zakresu zamówienia określonego w dokumentacji postępowania i nie będą stanowiły podstawy do zwiększenia wynagrodzenia ponad maksymalną wartość umowy.

Sformułowanie „w ramach ustalonego wynagrodzenia i bez ponoszenia dodatkowych kosztów przez Zamawiającego” oznacza, że Wykonawcy nie będzie przysługiwało odrębne wynagrodzenie za opracowanie programu, materiałów szkoleniowych ani innych elementów niezbędnych do przygotowania i przeprowadzenia takich szkoleń lub warsztatów. Koszty te powinny zostać uwzględnione przez Wykonawcę w kalkulacji ceny oferty. Całość działań związanych z przygotowaniem i przeprowadzeniem takiego szkolenia będzie rozliczana na podstawie stawek jednostkowych zaproponowanych przez Wykonawcę w formularzu oferty.

Zamawiający nie przewiduje zlecenia dodatkowych szkoleń lub warsztatów w sposób skutkujący przekroczeniem maksymalnego zakresu zamówienia bez zapewnienia podstawy do ich rozliczenia w ramach umowy.

Pytanie 4:

Liczba scenariuszy i programów do opracowania:

Czy należy przyjąć, że Wykonawca będzie zobowiązany do opracowania:

1. dwóch odrębnych scenariuszy – dla poziomu średniozaawansowanego i zaawansowanego – dla każdej z 17 kompetencji Brokerów innowacji, czyli łącznie 34 scenariuszy;
2. pięciu odrębnych scenariuszy dla szkoleń menedżerskich?

Czy w przypadku tematów łączących kilka kompetencji Zamawiający dopuści przygotowanie jednego zintegrowanego scenariusza szkoleniowego?

Odpowiedź:

Zamawiający przewiduje, że Wykonawca będzie zobowiązany do opracowania 34 scenariuszy szkoleń dla Brokerów innowacji (17 kompetencji x 2 poziomy zaawansowania) oraz 5 scenariuszy szkoleń dla Menedżerów.

Ponadto, w przypadku zlecenia przez Zamawiającego dodatkowych szkoleń lub warsztatów obejmujących tematy, kompetencje lub zagadnienia wynikające z bieżących potrzeb uczestników Projektu, a jednocześnie merytorycznie powiązane z obszarami wskazanymi w SOPZ, Wykonawca będzie zobowiązany do opracowania odpowiednich scenariuszy również dla tych szkoleń lub warsztatów. Koszt opracowania takich scenariuszy powinien zostać uwzględniony przez Wykonawcę w cenie oferty.

Pytanie 5:



Fundusze Europejskie
dla Nowoczesnej Gospodarki



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego

Koszt opracowania i aktualizacji programów:

Czy koszt przygotowania scenariuszy, programów, materiałów, narzędzi weryfikacji kompetencji oraz ich późniejszych aktualizacji powinien zostać w całości wkalkulowany w cenę jednostkową jednego dnia szkoleniowego?

Czy Zamawiający przewiduje wynagrodzenie za przygotowanie scenariuszy i materiałów w przypadku, gdy zostaną one opracowane i zaakceptowane, ale dane szkolenie nie zostanie następnie zlecone do realizacji?

Odpowiedź:

Koszt przygotowania scenariuszy, programów, materiałów, narzędzi weryfikacji kompetencji oraz ich późniejszych aktualizacji powinien zostać w całości wkalkulowany w cenę jednostkową jednego dnia szkoleniowego danego rodzaju szkoleń.

Zamawiający nie przewiduje odrębnego wynagrodzenia za przygotowanie scenariuszy, programów, materiałów, narzędzi weryfikacji kompetencji oraz ich późniejszych aktualizacji.

Pytanie 6:

Konsultacje poszkoleniowe:

Prosimy o doprecyzowanie zakresu konsultacji poszkoleniowych:

1. czy konsultacje dotyczą wyłącznie Brokerów innowacji, czy także Menedżerów;
2. jak długo po zakończeniu szkolenia uczestnik może zgłosić potrzebę konsultacji;
3. jaka jest maksymalna liczba i łączny czas konsultacji przypadających na jednego uczestnika lub jedną grupę;
4. czy konsultacje mogą odbywać się mailowo;
5. czy udział trenera w konsultacjach jest objęty ceną dnia szkoleniowego, czy będzie rozliczany odrębnie?

Odpowiedź:

Konsultacje poszkoleniowe z trenerem dotyczą Brokerów innowacji.

Termin, w którym uczestnik może zgłosić potrzebę konsultacji po zakończeniu szkolenia, zostanie ustalony wspólnie przez Zamawiającego i Wykonawcę po podpisaniu umowy. Jednocześnie Zamawiający przewiduje, że termin ten nie będzie dłuższy niż 14 dni kalendarzowych od dnia zakończenia szkolenia.

Maksymalna liczba oraz łączny czas konsultacji przypadających na jednego uczestnika zostaną ustalone wspólnie przez Zamawiającego i Wykonawcę po podpisaniu umowy. Jednocześnie Zamawiający przewiduje, że na jednego uczestnika będzie przypadała nie więcej niż jedna konsultacja, trwająca nie więcej niż 60 minut.

Zamawiający zwraca uwagę, że możliwość skorzystania z konsultacji stanowi dodatkowe wsparcie dla uczestników szkolenia i nie jest jego obowiązkowym elementem. Konsultacje będą realizowane wyłącznie w przypadku zgłoszenia takiej potrzeby przez uczestnika. Wykonawca powinien uwzględnić, że nie wszyscy uczestnicy będą korzystali z tej formy wsparcia.

Konsultacje mogą odbywać się mailowo.



Fundusze Europejskie
dla Nowoczesnej Gospodarki



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego

Udział trenera w konsultacjach jest objęty wynagrodzeniem za realizację dnia szkoleniowego i nie będzie rozliczany odrębnie. Wykonawca powinien uwzględnić koszty realizacji konsultacji w kalkulacji ceny ofertowej, w cenie dnia szkoleniowego.

Pytanie 7:

Prawa autorskie i materiały własne Wykonawcy:

Czy obowiązek przeniesienia autorskich praw majątkowych będzie dotyczył wyłącznie materiałów opracowanych specjalnie na potrzeby Projektu?

Czy Wykonawca zachowa prawa do materiałów, metod, narzędzi, ćwiczeń, prezentacji i know-how, które zostały opracowane przed zawarciem umowy albo są standardowo wykorzystywane w działalności Wykonawcy?

Czy w odniesieniu do takich materiałów uprzednio istniejących dopuszczalne będzie udzielenie Zamawiającemu licencji zamiast przeniesienia całości praw autorskich?

Odpowiedź:

Zamawiający przewiduje, że obowiązek przeniesienia autorskich praw majątkowych będzie dotyczył materiałów opracowanych przez Wykonawcę specjalnie na potrzeby realizacji Projektu.

Szczegółowe zasady dotyczące praw autorskich, w tym zakres przeniesienia autorskich praw majątkowych oraz ewentualne zasady korzystania z materiałów istniejących przed zawarciem umowy lub standardowo wykorzystywanych przez Wykonawcę, Zamawiający określi w dokumentacji docelowego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, w szczególności w projektowanych postanowieniach umowy.

Pytanie 8:

Harmonogram i liczba równoległych szkoleń:

Jaka jest przewidywana maksymalna liczba szkoleń realizowanych równolegle w tym samym terminie?

Z jakim minimalnym wyprzedzeniem Wykonawca otrzyma informację o:

1. terminie szkolenia;
2. formule szkolenia;
3. lokalizacji szkolenia stacjonarnego;
4. temacie i poziomie zaawansowania;
5. ostatecznym potwierdzeniu liczby uczestników?

Odpowiedź:

Na obecnym etapie Zamawiający nie jest w stanie przewidzieć maksymalnej liczby szkoleń realizowanych równolegle w tym samym terminie. Będzie to zależało od finalnych ustaleń, po podpisaniu umowy, pomiędzy Zamawiającym, Wykonawcą realizującym szkolenia oraz podmiotem odpowiedzialnym za zapewnienie sal szkoleniowych i cateringu.



Fundusze Europejskie
dla Nowoczesnej Gospodarki



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego

Zamawiający przewiduje, że Wykonawca, zgodnie z SOPZ, opracuje harmonogram realizacji szkoleń. Harmonogram ten będzie uwzględniał m.in. tematykę szkoleń, poziom zaawansowania uczestników, formę realizacji (stacjonarną lub online), lokalizację szkoleń stacjonarnych oraz inne uwarunkowania organizacyjne.

W przypadku szkoleń zleczanych poza uzgodnionym harmonogramem Zamawiający będzie dążył do przekazywania informacji o ich realizacji z odpowiednim wyprzedzeniem, umożliwiającym sprawną organizację szkoleń, przy jednoczesnym uwzględnieniu potrzeb uczestników Projektu oraz możliwości organizacyjnych Wykonawcy. Szczegółowe zasady zlecania szkoleń Zamawiający określi w dokumentacji docelowego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, w szczególności w projektowanych postanowieniach umowy.

Pytanie 9:

Odwołanie lub zmiana terminu szkolenia:

Czy przyszła umowa będzie określała minimalny termin, w jakim Zamawiający może bezkosztowo odwołać lub przełożyć potwierdzone szkolenie?

Czy w przypadku odwołania szkolenia po poniesieniu przez Wykonawcę kosztów podróży, noclegu lub rezerwacji terminu trenera Zamawiający przewiduje zwrot poniesionych kosztów albo wynagrodzenie za gotowość trenera?

Odpowiedź:

Szczegółowe zasady odwoływania lub zmiany terminu szkoleń Zamawiający określi w dokumentacji docelowego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, w szczególności w projektowanych postanowieniach umowy.

Pytanie 10:

Wymagania wobec trenerów i wykonawcy:

Czy na potrzeby przygotowania wyceny Zamawiający może wskazać przewidywane minimalne wymagania dotyczące:

- doświadczenia Wykonawcy;
- liczby wymaganych trenerów;
- kwalifikacji i doświadczenia trenerów;
- doświadczenia koordynatora administracyjno-organizacyjnego;
- doświadczenia koordynatora merytorycznego?

Informacje te mogą mieć istotny wpływ na koszt pozyskania i utrzymania zespołu gotowego do realizacji zamówienia.

Odpowiedzi na powyższe pytania pozwolą nam prawidłowo określić zakres kosztów i przedstawić rzetelną wycenę planowanego zamówienia

Odpowiedź:



Fundusze Europejskie
dla Nowoczesnej Gospodarki



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego

Szczegółowe oczekiwania wobec doświadczenia Wykonawcy i zespołu realizującego przedmiot zamówienia Zamawiający określi w dokumentacji docelowego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego.

Zamawiający nie wskazuje minimalnej ani maksymalnej liczby trenerów niezbędnych do realizacji przedmiotu zamówienia. To po stronie Wykonawcy leży oszacowanie liczby trenerów wymaganych do prawidłowej realizacji zamówienia, z uwzględnieniem zakresu usług, sposobu organizacji pracy, dostępności kadry oraz potencjalnej równoległej realizacji szkoleń. Wykonawca powinien zapewnić takie zasoby kadrowe, które umożliwią realizację przedmiotu zamówienia zgodnie z wymaganiami określonymi przez Zamawiającego.

dr Agnieszka Tokaj-Krzewska

Dyrektor Działu Zarządzania Strategicznego

Narodowe Centrum Badań i Rozwoju

/podpisano elektronicznie/



Fundusze Europejskie
dla Nowoczesnej Gospodarki



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego